Nad morzem
Zadanie 1. (0-1)
Ania, idac na plaze, kupita 2 kg jablek po 1,50 z za kilogram oraz 3 kg truskawek.
Ile kosztowal kilogram truskawek, jesli za wszystkie owoce zaplacita 18 z1?

A. 37zt B. 5zt C.6z D. 7 zt

Zadanie 2. (0-1)
Jaka funkcje w organizmie czlowieka pelnig witaminy zawarte w owocach?

A. Budulcowa. B. Energetyczna. C. Regulujaca. D. Zapasowa.

Zadanie 3. (0-1)
Glownym skladnikiem piasku jest krzemionka o wzorze SiO; (m,Si = 28u, m,.O = 16u).
Zawartos¢ procentowa krzemu w tym zwigzku wynosi

A. 57,1% B. 60% C. 87,5% D. 90%

Zadanie 4. (0-1)
Tomek podziwial mewy szybujace nad woda. Ktéra cecha nie ulatwia ptakom lotu?

A. Pneumatyczne kosci.

B. Cialo pokryte pidrami.

C. Konczyny tylne zakonczone pazurkami.

D. Konczyny przednie przeksztalcone w skrzydta.

Zadanie 5. (0-1)
Napompowana pitka o srednicy 30cm ma obwod

A. 60w cm B. 30w cm C. 60 cm D. 300w cm

Zadanie 6. (0-1)
Podczas lotu pilki rzuconej do gory jej energia potencjalna

maleje, a kinetyczna ro$nie.
rosnie, a kinetyczna maleje.
maleje wraz z energia kinetyczna.
rosnie wraz z energia kinetyczna.

oSawp>



Zadanie 7. (0-1)
Rysunek przedstawia Potwysep Helski.

Przyladek Rozewie

Jastarnia

NT Hel -

W jakim kierunku od Jastarni znajduje si¢ przyladek Rozewie?

A. Potudniowo—zachodnim. B. Potudniowo—wschodnim.
C. Po6hnocno—zachodnim. D. P6tnocno—wschodnim.

Zadanie 8. (0-1)
Zaglowka ptynaca po morzu wykorzystuje energie

A. stoneczna.

B. kinetyczna wiatru.

C. sprezystosci zagla.

D. potencjalna wody morskie;j.

Zadanie 9. (0-1)
Szescienny 64 — litrowy pojemnik na wode ma krawedz o dlugosci

A. 16cm B. 40 cm C. 160 cm D. 400 cm

Zadnie 10. (0-1)
Za domkiem rosnie brzoza, ktdra rzuca cien trzy razy dtuzszy od cienia Ani.

Jesli Ania ma 150 cm wzrostu, to wysoko$é drzewa jest rowna

A. 450 mm B. 450 cm C. 450 dm D. 450 m



Zadanie 11. (0-1)
Ania i Tomek spacerujac po oceanarium rozmawiali o zwierzetach egzotycznych. Wsréd
wymienionych nizej zwierzat, typowymi dla kontynentu australijskiego s3:

A. pandy, lamy, koale.

B. koale, kangury, strusie.

C. zebry, antylopy, kangury.

D. strusie, niedzwiedzie brunatne, dziobaki.

Zadanie 12. (0-1)
Po wyj$ciu z morza na ciele pojawia si¢ ,,gesia skorka”. Jest to spowodowane tym, ze

A. woda w morzu jest zimna.

B. s6l krystalizuje na skorze.

C. z mokrej skéry woda intensywnie sublimuje.
D. z mokrej skéry woda intensywnie paruje.

Zadanie 13. (0-1)
Podczas kapieli slonecznej na plazy stosuje si¢ kremy z filtrem UV. Filtr zawarty
w kremie

A. nawilza i odzywia skorg.

B. nie pozwala ziarnom piasku przykleja¢ si¢ do skory.

C. chroni przed nadmiernym promieniowaniem ultrafioletowym.
D. chroni przed wysychaniem naskdrka po kapieli w stonej wodzie.

Zadanie 14. (0-1)
Prostopadtoscienny pojemnik na bursztyny ma wymiary podane na rysunku.

20cm

10cm

15cm
Ile papieru trzeba zuzy¢ na oklejenie scian bocznych i podstawy tego pojemnika?

A. 11,5 dm? B. 115 dm’ C. 1150 cm? D. 1150dm’



Informacja do zadan: 15.1 16.

Fragment uktadu okresowego.

1 2 13 14 15 16 17 18
lH zHe

1 | wodsr Hel
1,0079 4,0026
3L1 4BC 5B 6C 7N 80 9F 1()NC

2 Lit Beryl Bor Wegiel Azot Tlen Fluor Neon
6,941 9,01218 10,811 12,011 14,006 15,999 18,998 20,179
11Na 12Mg 13A1 1451 15P 169 17Cl 18AT

3 Séd Magnez Glin Krzem Fosfor Siarka Chlor Argon
22,9897 24,305 26,982 28,085 30,974 32,066 35,45 39,948

Zadaniel5. (0-1)
Krzem, gtéwny skladnik piasku lezy w ukladzie okresowym w

A. 3 okresie, 14 grupie, a jego atom posiada 14 elektronéw walencyjnych.
B. 3 okresie, 14 grupie, a jego atom posiada 4 elektrony walencyjne.
C. 14 okresie, 3 grupie, a jego atom posiada 4 elektrony walencyjne.
D. 14 okresie, 3 grupie, a jego atom posiada 14 elektronéw walencyjnych.

Zadaniel6. (0-1)
W jadrze krzemu znajduje si¢

A. 14 protonéw 1 28 neutronow.
B. 14 neutronéw i 14 protonéw.
C. 14 neutronéw i 14 elektronéw.
D. 14 protonéw 1 28 elektronow.

Zadanie 17. (0-1)
Po przyplynieciu do brzegu Tomek wyskoczyl z kajaka na pomost. Kajak zaczal oddalaé¢
si¢ od pomostu zgodnie z

A. zasada zachowania energii.
B. zasada zachowania pedu.
C. zasada bezwtadnosci.

D. II zasada dynamiki.

Zadanie 18. (0-1)

Porcja ryby o wadze 10 dag zawiera 1,5 mg soli. Dzienna norma spozycia soli przez
zdrowego czlowieka nie powinna przekracza¢ 15 mg . Jaka czes¢ dziennej normy
spozycia soli dostarczymy organizmowi zjadajac 10 dag ryby?

A. 0,01 B. 0,015 C.0,1 D. 0,15
Zadanie 19. (0-1)

W poblizu smazalni wyczuwa si¢ zapach smazonej ryby, poniewaz zachodzi zjawisko
C. parowania. D. dyfuzji.

A. sublimacji. B. osmozy.




Zadanie 20. (0-1)
Remontujac domek letniskowy sporzadzono zaprawe gipsowa. Na 1 kg gipsu uzyto

2
r dm’ wody. Ile litréw wody nalezy uzy¢ do przygotowania zaprawy z %kg gipsu?

A. 0,25 B.0,3 C. 04 D. 0,6

Zadanie 21. (0-1)
Najkrotsza droga z parku do molo na planie w skali 1:200000 ma dlugosé 1,5 cm.
Odleglosé z parku do molo w terenie jest rowna

A. 2km B.3km C. 20 km D.30 km

Zadanie 22. (0-1)
Tomek obserwowat zmiang temperatury lodu otrzymanego z wody morskiej.
Wyniki zapisat w tabeli:

Czas 0 5 10 15 20 25 30
[min]

Temperatura |-12 -7 -2 -2 -2 1 4
[°C]

Na podstawie otrzymanych wynikow mozna stwierdzi¢, ze l6d otrzymany z wody
morskiej topnieje w temperaturze

A. -12°C B.-2°C C.1°C D. 4°C

Zadanie 23. (0-1)
Do ktérego zbioru nalezg tylko liczby nieujemne?

A. {-4,-3,-2,-1,0)
B. {0, 1,2,3,-4}
C. {1,2,3,4,-5)
D. {1,0,5,7, 10}

Informacje do zadan: 24. 1 25.
Woda gazowana jest sprzedawana w butelkach o pojemnosci 1,5 litra po a zt za butelke,
a niegazowana w butelkach o pojemnosci 2 litréw po b zt za butelkg.

Zadanie 24. (0-1)
Ktora funkcja opisuje koszt zakupu wody niegazowanej y w zaleznosci od liczby
zakupionych butelek x?

A. y=ax+b B.y=ax C.y=bx+a D.y=>bx



Zadanie 25. (0-1)
Kupiono p butelek wody gazowanej i ¢ butelek wody niegazowanej dla n osob. Ile litrow
zakupionej wody przypada na jedna osobe?

A Pta g 1o+2 c 1Or+2q D
n n n n

1,5¢g+2p

Zadanie 26. (0-1)
Napisz, za pomoca symboli, jony powstajace w procesie dysocjacji chlorku sodu.

Zadanie 27. (0-2)
Nazwij formy terenu wystepujace nad morzem.

Al B
Napisz, jak ksztaltuja si¢ takie formy terenu.

Informacje do zadah 28 1 29:
W budowie jaja wyrézniamy: skorupg wapienna, zoéttko, biatko, skretki biatkowe, komore
powietrzna, tarczke zarodkowa, blong pergaminowa.

Zadanie 28. (0-2)
Nazwij elementy jaja pokazane na rysunku.

A

\\ B

L,

G D

E

F
Zadanie 29. (0-2)
Uzupelnij tabele.

Nazwa czesci jaja Funkcje
spetnia funkcj¢ ochronna

powstaje z niej zarodek

zawiera substancj¢ odzywcza dla zarodka

jest magazynem powietrza dla rozwijajacego si¢ zarodka




Zadanie 30. (0-3)

Karton z sokiem ma wymiary 10 cm X 10 cm X 20 cm. Mama wlata sok do 4 szklanek
o pojemnosci 150 ml kazda. Oblicz, ile litrow soku pozostalo w Kkartonie. Zapisz
obliczenia.

Zadanie 31. (0-4)

W dwoéch jednakowych lekkich pojemnikach znajduja si¢ takie same ilosci wody
morskiej i destylowanej. Pom6z Tomkowi zaplanowaé doswiadczenie, ktore pozwoli mu
stwierdzi¢, w Kktorym pojemniku jest woda morska a w ktéorym destylowana?
W projekcie doswiadczenia przedstaw:

1. potrzebne przyrzady

2. sposéb wykonania doswiadczenia

3. obserwacje

4. czynniki wplywajace na niepewno$¢ pomiaru

Zadanie 32. (0-2)
W tabeli przedstawiono zmiany temperatury w ciagu tygodnia. Odczytu dokonywano dwa
razy dziennie.

godzina |poniedziatlek |wtorek |$roda |czwartek piatek sobota niedziela
7.00 11°C 10,5°C | 9°C 14°C 12°C 10,2°C |11,8°C
13.00 |23,5°C 22°C |22°C |24°C 26°C 22°C 24°C

Uzupelnij zdania.

Amplituda temperatur zmierzonych w tym tygodniu jest rOWna .........cceceececesecccancnes

Srednia temperatur zmierzonych o godzinie 7% i 13" przekraczala 18°C w dniach:

Zadanie 33. (0-3)

Przed domkiem znajduje si¢ grzadka kwiatéow w ksztalcie tréjkata prostokatnego.
Powierzchnia grzadki wynosi 6 m”, a jeden z krétszych bokéw 4 m. Oblicz dlugo$é
najdluzszego boku. Zapisz obliczenia.

Zadanie 34. (0-3)
Sok winogronowy zawiera 15% glukozy. Oblicz, ile graméw glukozy znajduje si¢ w 2 kg
w soku winogronowego. Zapisz obliczenia.

Zadanie 35. (0-3)
Oblicz koszt zakupu wykladziny (szeroko$¢ 2 m) potrzebnej na pokrycie podlogi
w domku letniskowym. Ksztalt podlogi pokazuje rysunek. Metr kwadratowy

wykladziny kosztuje 12 zl. Zapisz obliczenia. 2m
“«—
A .
kominek
I 1,5m
4m
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